

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

DIARIO DE INFORMACION

DEFENSA DE INTERESES REGIONALES
INFORMACION DE ESPAÑA Y EXTRANJERO
ANUNCIOS Y ESQUELAS: PRECIOS SEGUN TARIFA

AÑO XLII—NÚM. 17.927—MIÉRCOLES 5 DE NOVIEMBRE 1919

Número suelto 5 céntimos

REDACCION, ADMINISTRACION E IMPRENTA MIÑANA, 7 y 9

DE VALENCIANISMO LA ETERNIDAD DE NUESTRO PLEITO

En el actual ambiente de atonía que se respira aquí por todas partes, solo aspiraciones como las que integran el nacionalismo y el socialismo suponen una esperanza de redención que nos permita confiar en un mañana mejor: el primero, porque representa la exaltación de todas las virtudes que a nuestro pueblo le ha sido dable atesorar; y el segundo, porque implica en muchas de sus fórmulas más razonables y justas soluciones que hasta hoy se han propuesto para resolver el problema social.

Y no obstante, ahora que la corriente sindicalista se va extendiendo impetuosa por todo el orbe, son muchos los que entre nosotros dan por fracasadas las tendencias regionalistas y nacionalistas de los diversos pueblos peninsulares, tal vez por no estar capacitados todavía de su significado e importancia, o más bien porque sus conocimientos no van más allá de cuatro tópicos contra la Monarquía, la Iglesia y la plutocracia.

La lucha de la variedad contra la uniformidad y viceversa es tan antigua como el mundo, y por ello la causa de una y otra sufren sus eclipses en el desenvolvimiento del mismo, pero la libertad colectiva de los pueblos que entraña aquella—y que nosotros planteamos respecto de Valencia, para que ésta pueda producirse en la máxima potencialidad de su ser—no puede afirmarse en la actualidad que se halla en uno de sus ocultos, cuando no solo acaba de consagrarse como una de las bases constitutivas de la nueva sociedad infanzada a consecuencia de la gran guerra, sino que pasa triunfante a través de las doctrinas más avanzadas de nuestros tiempos, incluyendo siempre una protesta contra la absorción que representa el centralismo de los grandes Estados modernos, sucesores directos de los reyes absolutos.

En efecto, el anarquismo, padre del actual sindicalismo, es federalista, pues sus más grandes corrientes Jakonime, Kropotkin, Reclus y Sebastián Faure, federalistas se muestran al tratar de la organización de la sociedad futura que propugnan, y la constitución de la reciente República de los Soviets de Rusia admite los nacionalismos bálticos, polacos y ucranianos. En el terreno de los hechos, hasta hemos visto hoy a los sindicalistas ingleses mostrarse de acuerdo con las soluciones más radicales en el pleito de Irlanda.

Visto que lo que es esencia del nacionalismo penetra hasta en el campo que se dice el más opuesto al nuestro, como una prueba más de su eternidad, lo que nos importa ahora es demostrar la actualidad del principio nacional en el mundo.

Si el tratado de Versalles no hubiese reconocido la libertad de tantas nacionalidades (Bohemia, Yugo-Eslavia, Polonia, etc.), siguiendo el postulado wilsoniano del derecho de los pueblos a regirse por sí mismos, en la Alemania, prusificada, pero federal, se agita la cuestión rhenana; en Italia, el partido popular se inclina del lado del regionalismo; en Inglaterra se ha tratado en su Parlamento de crear otros en las respectivas regiones, que tuviesen a su cargo la discusión de sus asuntos privativos, dejando lo demás para el general de la nación; en Francia existe un poderoso movimiento regionalista, que cuenta hoy con una importante bibliografía; y en España, a raíz de nuestro desastre colonial, que el gran patriota Leonés Macías Pícaro, preconizaba ya la eficacia de nuestro credo por su empuje restaurador, considerando todos que de la fuerza y vigor de las regiones depende la vitalidad de los Estados, y no al revés, porque al desprenderse de funciones que no ejercen o desempeñan mal, es cuando su marcha resulta más acompañada y rítmica.

Sepan, pues, los que aspiran al título un poco pesado de ciudadanos del mundo, cuando no accedan a serlo dignamente tan solo de Valencia, que el nuestro ideal fue de ayer, también lo es de hoy y lo será de mañana, porque siempre constituirá una aberración de esa naturaleza abandonar el amor de la propia familia por el de los otros. Todos los ideales triunfan cuando tienen a su servicio la competencia y la organización; por consecuencia, el día que nuestro nacionalismo cuente con ambos factores, será el del triunfo de la libertad y el espíritu de Valencia.

EDUARDO MARINER FERRANDO.

Los Teléfonos Urbanos

Para el Fomento Industrial y Comercial del reino de Valencia, que tan asidua atención dedica a cuantos asuntos interesan a la región, no podía pasar desapercibida la necesidad urgente de reorganizar el servicio telefónico urbano, muy deficiente hace algún tiempo, y después de estudiar detenidamente el asunto, y procurando no lastimar intereses creados, formuló estas bases:

Primera. Concertar con el actual concesionario de teléfonos urbanos de esta las condiciones en que habría de ceder sus concesiones y redes a la nueva Sociedad a constituir.

Segunda. Constitución de una Sociedad anónima, con el capital que se estime suficiente, dividido en pequeñas acciones, que se distribuirá principalmente entre los abonados que acudan voluntariamente a la suscripción.

Tercera. Conseguir del ministerio de la Gobernación la concesión a esta nueva entidad del tendido y explotación de la red telefónica provincial en condiciones parecidas a las que sirvieron de base para hacer igual concesión a la Mancomunidad Catalana y a la provincia de Guipúzcoa.

Cuarta. Fijar como condición precisa, que la entidad concesionaria ceda sus redes al Estado o Municipio, en cualquier momento de la explotación, siempre que preceda el reintegro de las cantidades invertidas en la construcción.

En estos términos fue sometido dicho estudio a informe de la ponencia designada por la asamblea de fuerzas vivas, convocada por el Fomento Industrial y Comercial, la que, percatada de la importancia suma que tal cuestión implicaba, discutió ampliamente sobre su resolución, presentando a la aprobación del pleno de la asamblea las siguientes conclusiones, que fueron aprobadas íntegramente por unanimidad y sin discusión:

Primera. Concertar con el actual concesionario de teléfonos urbanos de esta las condiciones en que habría de ceder sus concesiones y redes a la Diputación y Ayuntamiento, encargándose el señor presidente del Fomento de realizar estas gestiones.

Segunda. Conseguir del ministerio de la Gobernación la concesión a la Diputación y Ayuntamiento, del tendido y explotación de la red telefónica provincial.

Tercera. Obtenida la concesión por Diputación y Ayuntamiento, estas Corporaciones concertarán con el Fomento y demás entidades económicas de Valencia la construcción y explotación de la red.

Cuarta. La representación en Cortes de esta provincia gestionará con toda urgencia la concesión que se interesa, dada la importancia de los servicios actualmente desatendidos.

Huí fà anys

5 de novembre de 1417

En el Concili de Constansa comença el proces contra Benet XIII.

Aquell Papa toçut, que ns va imposar una dinastia forastera en Casp, veu ara el despreci i l'oprobri.

Te de beure el calzer amarg, castig-te de la seua traïció.

Reunit per primera vegada el Concili de Constansa, Ferran, el seu Rei, envia missatgers, entre ells el lletrat valencià Pere Falchs, per a que l'aplassen mentre ell feia gestions a prop de Benet.

Aquest no vo deixar la tiara. El Rei demana concell a Sant Vicent, amic de Benet. Sant Vicent diu que si no acatava al Concili, que no li reconeguera autoritat. El Rei l'abandona en giner de 1416. Mort Ferran, el successor, Alfons, envia de nou missatgers a Constansa, a on de nou s'havia reunit el Concili.

Darrerament Benet XIII, com no acatava els seus acords, es declarat herege.

Res li arredra. Persisteix. I al cap de 29 anys de toqueteria mor abandonat per quins ajuda, mitg pronser, en el castell de Penyscola, en 1423.

Encara tingueren les seus pretensions un successor.

Els esdeviniment venjaren la traïció a nostra Patria. Benet XIII sols he deixat un nom d'exercicic i un exemple de tenuesat i ambició.

Tierras valencianas Manuel

En el Concurso de tiro de pichón a brazo celebrado por la Sociedad de Caza y Pesca de esta población, obtuvieron los premios:

Primero del campeonato, don Francisco Montagud Cuadrado; segundo, don Julio Grau, de Sueca; tercero, don Elias Varó Martínez, de Villanueva de Castellón.

Los demás premios fueron adjudicados por este orden: Señores Jorge, Alexandre, Mari, Marco, Gil, Viedma, Estruch, Trullénque, Clérigues, Gómez y Gozávez.

Antes de la poble del campeonato tiróse otra por parejas, en la que se partieron el importe de las entradas Montagud-Martínez y Aguiar-Mari.

Terminó la fiesta cinegética tirándose en regalo del presidente de la comisión de Fiestas de la Cruz Roja de Valencia, don Francisco Cuñat, siendo el importe de las entradas para dicha benéfica institución, y los pichones muertos para los pobres del poble.

Movimiento de población

Distrito de Serranos.—Nacimientos: Un varón y una hembra.

Defunciones: Julio Gijón Linares, de 6 años, Alboraya, 36, de hidrocefalia; Francisco Marco Viciana, de 3, Vuelta del Ruiseñor, 43, de enteritis.

Distrito del Mercado.—Nacimientos: 3 hembras.

Defunciones: Virginia Chover Alcedo, de 57 años, Poeta Llobrat, 18, de tuberculosis; Carmen Transiguration Mestre, de 88, Ercilla, 11, de arterio-esclerosis; Josefa Pastor Puig, de 66, Granvía, 17, de arterio-esclerosis.

Distrito de San Vicente.—Nacimientos: 2 varones.

Defunciones: Bernarja Barrachina Morro, de 80 años, Vera, 10, de parálisis intestinal; Matilde Lara Navarro, de 22, Quvedo, 26, de tuberculosis.

Distrito del Mar.—Nacimientos: 2 hembras.

Defunciones: Salvadora Bispuert Riera, de 55 años, Avenida del Puerto, 215, de hemorragia interna.

Total: Nacimientos, 9; defunciones, 8.

MILITARES

La revista anual

Los individuos con responsabilidad militar, pertenecientes a la cuarta compañía de Depósito del primer regimiento de Ferrocarriles, que tengan la residencia habitual en esta capital, y no pertenezcan a empresas ferroviarias, deberán pasar la revista anual durante los meses de noviembre y diciembre, ante el jefe de dicha unidad, sita en el Parque de Ingenieros, todos los días (incluso los festivos), de 9 a 13; incurrindo en las penalidades del artículo 316 de la vigente ley de Reclutamiento los que no cumplan con dicho precepto.

AYUNTAMIENTO

El Sindicato de Comestibles:

Un numerosa comisión del Sindicato de Comestibles ha visitado al Alcalde, para rogarle que se efectúe el servicio de marcharlar en los domicilios de los comerciantes, como antes se efectuaba. También se han quejado de la forma en que se cobran las patentes de alcoholes. El Alcalde ha ofrecido estudiar el asunto.

Pagos

El Alcalde ha firmado hoy la nómina del personal de secretaria y las de bonificación al personal de acarantillado, dependencias municipales, entretenimiento de edificios y bomberos.

La Feria Muestrario

El Alcalde ha celebrado una detenida conferencia con el presidente de la Unión Gremial, señor Grollo, acerca del nuevo edificio para la Feria Muestrario, conviniendo la forma más adecuada para que tenga eficacia la cooperación que ofreció prestar el Ayuntamiento.

Premio

El Alcalde señor Bort ha remitido a la Peña Caridad un precioso regalo, para que sirva de premio en la Fiesta del Madrigal que organiza esta agrupación en uno de nuestros teatros.

Al público

El gremio de tabajeros de cerda avisa al público que siéndole imposible sostener los precios actuales, por la excesiva alza que han experimentado los precios del ganado y demás artículos que necesita esta industria, se ve precisada a cerrar sus establecimientos hasta que la Junta de Subsistencias resuelva.

Manifestaciones del Gobernador

En nuestra conversación de hoy con el señor Durán, nos ha dicho lo siguiente:

—Añoche di a los diarios de la mañana unos telegramas de Sueca, protestando porque no se le ha dado intervención en la comisión que ha de regular la exportación del arroz.

—Pero que todos los referidos telegramas obedecen a una sola instigación, y es extraño que los demás pueblos arroceros, y aun el mismo alcalde de Sueca, nada hayan dicho sobre el particular.

—Los autores de los telegramas han sufrido, indudablemente, una equívoca acción, creyendo que dicha comisión o junta ha de administrar la cantidad que se destine a Valencia para carreteras, cuarteles de la Guardia civil, etc. Dicha junta no tiene otra misión que regular la exportación del arroz, y aun a éste fin concreto, su misión es puramente informativa, resolviendo el ministro de Abastecimientos lo que tendrá por conveniente.

—El presidente de la Diputación, señor Navarro, que estaba presente, ha repetido las manifestaciones del Gobernador, añadiendo que ha enviado hoy a los autores de los indicados telegramas, copia de los acuerdos que en Madrid se tomaron, y además ha hecho constar que en la junta, tendrá Sueca tres representantes.

—Como estos dos últimos días, ha autorizado el Gobernador, según las notas que hemos publicado, la salida de sobre medio millón de kilos de arroz blanco, le hemos llamado la atención acerca de la posibilidad de que en poco tiempo se agoten las existencias, y nos ha contestado que dichas remesas son para dentro de España, y que no tiene facultades para oponerse a ellas, pues el ministro de Abastecimientos ha dado orden a las empresas ferroviarias que facturen para el interior de la nación, todo el arroz que se presente, con o sin autorización de los gobernadores.

—Yo—ha añadido—solo, me cuido de que se deje aquí el 2 por 100 de todas las remesas, y esto aun lo he conseguido como gracia especial.

—Acerca de las huelgas de zapateros, ladrilleros y ebauistas, nos ha dicho el señor Durán que continúan en el mismo estado.

—Se me ha pedido autorización para celebrar una reunión de zapateros, que no he autorizado por la forma en que se ha hecho.

—Del puerto solo puedo decirles que se está trabajando por las Sociadades obreras antiguas y la nueva del señor Cervera.

—Detalles no puedo darles ninguno, pues allí, en el puerto, es donde puede hacerse una buena y oportuna información diaria.

Las Subsistencias

Los inspectores de Subsistencias, nombrados por el ministerio de Abastecimientos, se han consagrado hoy en el local del Gobierno civil, que para oficina se les ha designado, a la formación de varios expedientes, cuyo fallo corresponde al tribunal que se reúne en la delegación de Hacienda.

Uno de dichos expedientes se refiere a un depósito clandestino de 3.000 kilos de patatas, en una casa de la calle del Pallau, donde está la Academia Canavilles.

Además han acordado vigilar escrupulosamente la línea del ferrocarril Central de Aragón, por sospecharse que por ella se exportan harinas.

También han acordado dedicar una inspección especial a los huecos para escarmentar a los acaparadores, ya que no hay razón alguna para que se vendan a 430 pesetas la docena.

Apresurando y castigando con dureza, es como han de conquistarse el aplauso del público.

NECROLOGÍA

Después de la misa de *corpore insepulto*, celebrada en la parroquia de San Juan y San Vicente, a intención del alma de la señora doña Josefa Pastor Puig, viuda de Lapuebla, se ha procedido a la conducción del cadáver al Cementerio general, constituyendo el triste acto solemne manifestación de duelo.

—Han figurado en la fúnebre comitiva asistidas de las Hermanitas de los Pobres y de San Vicente Ferrer y el clero parroquial de la iglesia mencionada, presidiendo el duelo don Mariano Ribera, don Manuel Muedra y don José Ubeda, director espiritual de la finada.

A la desconsolada familia reiteramos el testimonio de nuestro pésame sentido por la aflicción que les domina.

ESPEJO

La cacharreta del agua tema chispas de luz, trazos azules, suaves miniaturas. Aladas quimeras, talladas en caoba, sostenían en sus garras los espejos de gracil forma de corazón. Los espejos se miraban entre sí, en un diálogo de irrisaciones; espejábanse su dolor de verse presos en la capa de azogue y en las garras de las quimeras. Lloraban lágrimas de reflejos.

—Ambiente amable; lejos del frío ambiente gris y con las plateadas lilachas de la lluvia. Las puertas con vidrieras transparentaban flores entre maderos. Eran los tinglados de las floristas, llenos de coronas y de marcos de lapidas, hechos con amarantos, con crisantemos y siemprevivas.

—Una cerilla que encendió mi amigo, mientras charlaba sus socialismos, llenó de estrias de oro el vidrio de la copa vacía....

—¿Qué buscaba mi mirada en el aire, en un ángulo fosco? ¿Acaso mi mirada se buscaba a sí misma....?

—Yo me sentía preso en las garras de una quimera. Presa en azogues la antigua transparencia de mi alma....

—¿Pero qué distraído es usted; qué distraído....!

—Mi amigo se había enfadado al fin de hallarme alejado de su charlatanería trascendental. Durante media hora había hablado del "lock-out" y de la fuerza de los obreros sindicalizados.... Yo asentía con el gesto; sonreía a veces; otras le escuchaba muy serio, esforzándose en que mi gesto denotara un interés muy grande.... Pero noté que una de las veces que yo sonreía, él se me quedó mirando, muy extraño de mi sonreír....

—Al darme cuenta fue otra mi sonrisa; un sonreír humilde, lleno de modestia, coñito pidiéndole que no me hiciera caso, que no valía la pena de que se ocupara de mí.... Sin embargo yo estaba, dentro de mí, muy serio, muy triste; miédoso de mi personalidad.

—¿Por qué, por qué seré yo, así tan distraído de todo; por qué no conseguiré tomar en serio las cosas de los hombres, los asuntos de los hombres, las cosas que ellos toman con una absoluta seriedad, con una verdadera y arraigada afición? ¿Por qué "nada vale la pena" para mí....?

—Y me entraba un amargura.... un frío de pensamiento.... un vacío tan grande, que me hacía temblar....

—¿Pero qué distraído es usted; qué distraído....!

—Yo recuerdo haber tenido alma transparente, enamorada de la vida y de las más ingenuas creencias.

—Pero la vida misma; los años; mi carácter—¿quién sabe qué cosas de mis nervios y de mi sangre,—han ido poniendo azogue de indiferencia y plata fría de sensaciones de tedio por la parte de mi personalidad que daba al exterior.

—Y tengo miedo a que, de pronto, quede preso en mí mismo, sin darme cuenta de nada de lo de afuera!

—Entonces, ¿qué raras cosas verá en el espejo de mi personalidad....? Acaso la muerte del pensamiento tendrá un bello esqueleto de prismas que llenen el espejo diafano, de fastidiosas irrisaciones y de un apoteosis de reflejos....

—Y los hombres seguirán pensando bien, para no entenderse.... Y yo no oír nada, ya no oír nada.... Preso en una vidriera de hilos de joyas, mis pensamientos serán como estellas de polímeros átomos, que caerán blandamente sobre la losa tumbal de mi esqueleto, donde está enterrado mi "Yo", mi "Ego Sun", mi personalidad, bien amortajada en la veste roja del corazón, como uno de esos cardenales que, páidos y cerúleos dentro de las púrpuras, duermen su sueño último bajo las inciensadas losas de las Catedrales....

EMILIO FORNET.

TEATRO DE APOLO

Gran compañía de ópera italiana

GENOVEVA VIX :: MARIA LLÁCER

Hoy miércoles, a las 9:30 noche 6.ª de abono

AIDA

For los grandes artistas MARIA LLÁCER, CONCHA CALLAO y LUIS CANALDA.—Maestro: PEDRO BLANCH. Mañana jueves, a las 5:30, matiné extraordinario, THAIS, por Genoveva Vix.

Formidable incendio

Un almacén de trapos es convertido en pavesas

En la calle de Fresquet, número 56, existía hasta esta madrugada un don Pedro Daperia, de dos cuerpos Mariano Monzó Zaragoza.

Constaba la finca, propiedad de don Pedro Daperia, de dos cuerpos de edificio, sin piso alguno, con puertas y ventanas, estas cerradas.

La casa contigua al almacén está destinada a vivienda.

A las tres próximamente de la madrugada, el vigilante de la calle de Fresquet notó que del almacén salía abundante humo, e inmediatamente hizo sonar el pito, haciendo varios disparos de revolver.

Después avisó al retén de Bomberos y al dueño del almacén incendiado.

El siniestro tomó gran importancia, y aunque los bomberos llegaron pronto, tropezaron con la falta de agua, haciéndose difícil la extinción del fuego, que ha destruido todo el género almacenado y el edificio.

Se calculan las pérdidas en 20.000 pesetas y estaba asegurado en 50.000.

Hasta aquí el relato del siniestro. Ahora diremos, acerca de su origen, ciertos detalles, que hacen suponer fué intencional.

Algunos vecinos vieron noches pasadas a unos individuos que rondaban aquellos alrededores, y como la actitud de dichos sujetos era sospechosa, avisaron al vigilante, el cual acudió, y a su presencia, los individuos en cuestión desaparecieron.

La impresión del dueño y vecinos se confirmó al encontrarse el guarda fustenero del Ayuntamiento Miguel Vila Baixauli una bufanda y un paraguas en el rincón que forma el edificio, lindando con el huerto llamado del Lirromer, al tapar una acequia pequeña que por allí discurre, con el fin de rebalsar el agua.

Dichas prendas estaban arrojadas a la pared, suponiéndose que por aquel sitio penetró el autor para prender fuego al almacén.

Formidable incendio

Del hallazgo se hizo cargo el inspector de Vigilancia don José Rodríguez, quien, con el auxilio del agente don Francisco Mas, instruyó diligencias.

El dueño del almacén ha manifestado que el carro que días pasados fué incendiado por unos individuos en la calle de Guillem de Castro, era propiedad de un cuñado suyo.

El juzgado de guardia, que lo era el de Serranos, ha entregado las primeras diligencias al de San Vicente, a cuyo distrito pertenece el edificio incendiado.

La labor judicial ha puesto en claro, casi evidentemente, que el siniestro ha sido intencional, y se han dado las órdenes para la busca y captura de un sindicalista de acción, apodado Pequeño.

Además la Policía busca a otros sindicalistas, y confía en que serán capturados.

Ya se sabe que el señor Monzó Zaragoza estaba huyotado, y que había sido amenazado diferentes veces.

CASA GARCIA

Fotografía artística de S. PASCUAL BOLDUN plaza Emilio Castelar, 10

Se invita a los antiguos clientes y al público en general a que visiten la nueva instalación eléctrica, donde se obtienen preciosas fotografías a precios muy económicos.

EL COMERCIANTE Ó INDUSTRIAL QUE NO ANUNCIE SUS PRODUCTOS, NO DEBE QUEJARSE DE QUE NO SE FOMENTEN SUS NEGOCIOS; PUES SABIDO ES QUE CUANTO MAYOR ES LA PUBLICIDAD, MAS SE VENDE. EL QUE LO DUDE, QUE ANUNCIE DURANTE UN MES Y DESPUES COMPARE Y SE PERSUADIRA DE SU VERDAD.

SANCHO

Excortador de La Maison Blanche, ofrece su casa en la calle de Pérez Pujol, 3, principal.

CULTURA

Las Escuelas Normales

Aprobadas las plantillas de profesores y profesoras de Escuelas Normales, con arreglo a la ley de 14 de agosto último, los de esta capital percibirán los siguientes sueldos:

Don José Hueso Carceller, 7,500 pesetas.

Don Tiburcio Alonso Patín y don Joaquín L. Fenollosa García, 7,000 pesetas.

Don Galo Recuero García y don Jaime Poch Garí, 6,500 pesetas.

Doña María del Carmen Cervera Torres y doña Juana Francisca Pascual Muró, 7,000 pesetas.

Doña Emilia Ranz Andrés, 6,500 pesetas.

Mejora que se impone

Por la importancia, verdaderamente extraordinaria, que ha alcanzado la Escuela de Comercio de Valencia, cuyos alumnos en las diferentes secciones suman más de trescientos, por la actividad mercantil de la región valenciana, y por ser Valencia la tercera capital de España, sería medida que habría de producir excelentes resultados que a su único centro de enseñanza comercial se le concediese la implantación de algunas de las secciones en que la Intendencia mercantil está dividida; razón que en su refutación por el hecho de que en las Escuelas de Comercio de Málaga y Bilbao, según noticias particulares, va a serles concedida, llevando al futuro proyecto de presupuestos del Estado las consignaciones necesarias.

Nombramientos

Ha sido nombrado auxiliar gratuito de la sección de Letras de esta Normal de Maestros don Luis Edo Villar.

También ha sido nombrada maestra sustituta de la escuela nacional de niñas de la plaza del Portal Nuevo doña Desamparados Maroto Mur.

OBreras

Nuevo Sindicato

Los trabajadores de las Obras del Puerto han constituido un Sindicato, cuya finalidad es procurar el mejoramiento moral y material de sus afiliados.

Han proclamado presidente honorario al ingeniero director de las Obras, y han constituido su junta directiva en esta forma:

Presidente, Vicente Cortina; vice, Antonio Malla; secretario, Vicente Picó; vice, Antonio Vives; tesoroero, Salvador Martí; contador, Jacinto Muñoz; recaudador, Vicente Gallach; y vocales: Agustín Muñoz, Manuel Fornas, Fernando Burguera y Manuel Catalán.

Los dependientes de comercio

Añoche fué suspendida la junta general convocada para aprobar el reglamento del Sindicato único, y en su consecuencia se celebrará mañana jueves, a las diez de la noche, en el local de la Constructora Valenciana.

Los zapateros

Han pedido aumento de jornal que varían entre 50 y 200 por 100, y que se les autorice para intervenir el trabajo en los talleres.

Los patronos están dispuestos a discutir y llegar a un acuerdo en la cuestión de los jornales, que en último término ha de venir a pagarios el consumidor, como ocurre siempre.

En lo que no están conformes es en lo de la intervención de los obreros en los talleres, y en su consecuencia procederán al cierre de las fábricas.

Servicio rápido a Génova

El vapor A. LAZARO saldrá de Barcelona los días 1, 11, y 21 de cada mes, para Génova, admitiendo carga y pasaje. Acomodación para el pasaje en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Agente de Aduanas: Señora viuda de Vicente Sanz Selmas, Paseo de Colón, 1, bajos, Barcelona.

La campaña de la Asociación de la Clase Media contra los defraudadores

Sigue esta Asociación su campaña moralizadora. Además de las denuncias de que ya dimos cuenta ayer, en la visita realizada al Mercado Central ayer mañana, se denunciaron ocho vendedores más, que defraudan al público dándole menos peso.

Y a propósito de estas denuncias, será conveniente que se impusiera un castigo al alcalde del barrio que ejerce sus funciones en la calle de la Purísima, pues ocurrió con dicho señor un caso que demuestra que se ha constituido en amparador de los defraudadores.

En una carnicería de la calle de la Purísima los inspectores de la Asociación de la Clase Media pudieron comprobar que la balanza señalaba 25 gramos menos de peso y tomaron la correspondiente nota; al cabo de más de un cuarto de hora, y cuando los inspectores se hallaban desempeñando su cometido en el Mercado Central, se les acercó un individuo, que, en formas despectivas, les invitó a volver a la carnicería en cuestión para comprobar que no había tal falta de peso, y como es muy natural, los inspectores se negaron a ello, ya que, habiendo mediado un espacio de tiempo, no era aventurado sospechar que la balanza estaría ya arreglada.

Aprendices

Se necesitan en la imprenta de este periódico.

EL COMERCIANTE O INDUSTRIAL QUE NO ANUNCIE SUS PRODUCTOS, NO DEBE QUEJARSE DE QUE NO SE FOMENTEN SUS NEGOCIOS; PUES SABIDO ES QUE CUANTO MAYOR ES LA PUBLICIDAD, MAS SE VENDE. EL QUE LO DUDE, QUE ANUNCIE DURANTE UN MES, Y DESPUES COMPARE Y SE PERSUADIRA DE ELLO.

La Clase Media

La junta directiva de la Asociación de la Clase Media ha acordado celebrar una asamblea el próximo domingo, 9 del corriente, a las diez y media de la mañana, en el teatro Lírico, para tratar del encarecimiento de las subsistencias y de los alquileres.

Con respecto a alquileres, la Asociación cuenta con un trabajo completísimo, debido al asociado don Pedro S. Covisa, en el cual se dan soluciones prácticas para evitar el encarecimiento de los mismos.

Esta la importancia de los asuntos a tratar, tenemos la seguridad de que la asamblea será un verdadero éxito, y máxime cuando es la Asociación de la Clase Media, que tan brillantes muestras está dando de defensa del consumidor la que la organiza.

A este acto deben asistir todos aquellos a quienes afecten los problemas de que se ha de tratar, y se nos ruega que, ante la imposibilidad de invitar particularmente a todas las entidades integradas por elementos de la Clase Media y obreros, se den éstas por invitadas y envíen sus representantes.

AL CERRAR

El incendio de esta madrugada

Inspección ocular

El juez de San Vicente, con el oficial señor Rosell, se ha constituido esta tarde en el almacén incendiado, practicando una minuciosa inspección ocular e interrogando a diferentes vecinos.

Cuando cerramos esta edición, con finaba el señor López en el lugar del suceso.

COTIZACION

Table with columns: MADRID, DIA 4 DIA 5. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 id. fin. mes., Amortizable 5 por 100, etc.

TELEGRAFO Y TELEFONO

Información nacional

MADRID 5, 4:50.

Dice el señor Lerroux

El señor Lerroux, además de las declaraciones hechas con motivo del conflicto de Barcelona, ha hecho las siguientes referencias a otros asuntos de actualidad.

Acercar del fallo del tribunal de honor contra los alumnos diplomados, dijo que esos militares que ahora abandonan el Ejército, pueden tener la seguridad de que cuando sea él el poder, que será muy pronto, volverán a desfilan con sus insignias. En cambio, otros desaparecerán.

No puede tolerarse la sindicación del Ejército. Si quieren sindicarse deben abandonar la carrera y pasar a ser hombres civiles.

No me explico ser militar y no sentir como un deber sagrado una disciplina tradicional. Un Ejército sin disciplina constituye el mayor agravio que puede tener una nación.

Todos pueden asociarse o sindicarse, todos menos los militares.

Añadió que volverá a Barcelona en segunda que el gobernador señor Amado requiera su presencia.

Sobre la huelga de ferroviarios, dijo que es inútil que se esfuerzen los obreros, pues no podrán ganar ninguna huelga, sino se unen a los accionistas y a los obligacionistas, que en las Compañías los únicos que ganan son los consejeros.

Por eso los accionistas, los obligacionistas y los obreros deben considerarse explotados por los consejeros y deben expulsarlos. No hay otra huelga posible.

Pallebot en peligro

Comunican de Palma que desde la altura de Santa Eulalia el vapor "Constante" remolcó hasta Ibiza al pallebot "Félix Marte", de la matrícula de Valencia, que se dirigía a Palma con cargamento de arroz.

Una racha de viento derribó los palos, dejándole sin gobierno. La tripulación, sin novedad.

Agitación en Bolsa

La sesión de la Bolsa ha sido una de las más interesantes de los últimos tiempos, a causa de la disposición de la "Gaceta", que no por esperada ha dejado de ser discutida.

La mayoría de las opiniones coinciden en que será ineficaz, si bien se reconoce que por el momento servirá para restringir las operaciones de la moneda extranjera.

Desde luego ha ocasionado gran revuelo y se ha comentado acaloradamente, produciéndose intensa baja.

La tensión del cambio internacional ha repercutido en los fondos públicos, para los que la oferta es importante.

Pueden también tener relación estos hechos para los efectos de la liquidación de fin de octubre en provincias, especialmente en las bilbaínas, donde la liquidación se ha hecho difícilmente.

Boda accidentada

Dicen del Ferrol que están siendo objeto de sabrosos comentarios los pintorescos detalles de un suceso, cuyos protagonistas son bastante conocidos.

Hace bastantes meses, un joven vecino de un pueblo próximo se trasladó a Londres, donde poco tiempo después contrajo matrimonio con una viuda inglesa inmensamente rica.

Después del casamiento, hará cosa de dos meses, el joven volvió al pueblo con una importante cantidad de dinero de su mujer, y entabló relaciones con una bellísima campesina, con la que pensaba contraer matrimonio esta mañana.

Cuando la ceremonia iba a comenzar, se presentó la verdadera esposa del veleidoso joven, y se originó un escándalo tremendo.

El padre del muchacho la emprendió a golpes con la inglesa. El hijo afirmó que no conocía a tal mujer. La señora denunció el hecho al juzgado, que practica diligencias.

El asesinato de unos guardias

Custodiado por la benemérita fué conducido a la cárcel de Granada el gitano José María Anaya, cómplice del asesinato de la pareja de la Guardia civil en Araya.

Este, además, está recluso por los delitos de robo y muerte. En la cárcel de Motril se encuentra recluido otro de los asesinos, llamado José Carmona Ortes. Se rumorea que uno de los autores del hecho se encuentra en un pueblo de Portugal, herido de un balazo de fusil.

Volvieron a sus puestos numerosas parejas, que salieron a capturar a los gitanos. En breve llegarán a la capital los asesinos y cómplices. Se están haciendo en la cárcel preparativos necesarios para asaltarlos.

En Torrox está detenido el gitano José Cortés Fernández, quien, además de la muerte de los guardias, se le acusa de un robo de caballerías en aquel término.

El juez militar de Granada activa las diligencias. Hasta que lleguen todos los delincuentes resulta imposible una exacta aclaración del doble asesinato.

MADRID 5, 15:15.

Dice el señor Canals

El señor Canals ha hablado hoy con los periodistas, diciéndoles que el presidente, señor Sánchez de Toca, había pasado la mañana trabajando en su despacho, sin haber recibido visita alguna, excepto la del presidente del Tribunal Supremo.

Un periodista le preguntó si había leído en un periódico la noticia de que había crisis, contestando que se debían referir a después de abiertas las Cortes, y eso era otra cosa.

No se viaja

En el ministerio de Estado se ha hecho pública una Nota del gobierno alemán, participando que los servicios de trenes de viajeros quedan suprimidos durante quince días o un mes, para dar lugar al transporte de subsistencias y alimentos.

Se hace pública la noticia para que los españoles que piensan ir a Alemania no sufran los perjuicios consiguientes al no poder viajar.

Los exportadores de aceite

Una nutrida comisión de exportadores y refinadores de aceite catalanes, sevillanos y aragoneses ha visitado al ministro de Abastecimientos, para estudiar la venta del consumo nacional a precio de tasa; así como garantizar llegue el aceite a manos del consumidor sin alteración en ese precio.

La comisión, después de conferenciar con el ministro, ha acordado volver a reunirse mañana por la tarde.

La situación política

A causa de la noticia publicada en "El Debate", anunciando la crisis, se han hecho por un político en dicho diario unas manifestaciones, de las que se deduce que la crisis no será un hecho hasta después de leídos los presupuestos.

Si la situación de Barcelona obligase a presentar la cuestión de confianza al regreso del Rey, no se sabe lo que pudiera suceder.

Don Melquíades Álvarez, que era candidato al Gobierno, está descartado por sus imprudentes palabras contra el elemento patronal de Barcelona, y en cuanto al señor Dato, no hay que contar con que presida Gobierno alguno.—Mencheta.

MADRID 5, 16:15.

El alto comisario

En el expreso de Andalucía ha llegado esta mañana el alto comisario de España en Marruecos, general Berenguer.

En la estación ha sido recibido por el subsecretario de la Guerra y numerosos jefes y oficiales.

Los ascensos del mes

En el presente mes se lectuarán los siguientes ascensos en los cuerpos que se mencionan:

Estado Mayor: Un teniente coronel, tres comandantes y dos capitanes.

Infantería: Seis tenientes coroneles, 18 comandantes, 25 capitanes, 17 tenientes en activo y cinco de la reserva.

Caballería: Tres tenientes coroneles, 13 comandantes, 11 capitanes y ocho tenientes.

Artillería: Un capitán y cuatro tenientes.

Ingenieros: Un comandante, un capitán y un teniente.

Carabineros: Ingresa un teniente, y ascienden dos sargentos.

Intendencia: Un comandante, dos capitanes y cuatro tenientes.

Sanidad: Cuatro capitanes y seis tenientes.

Veterinaria: Un profesor de primera y otro de segunda.

Equitación: Un profesor de primera, dos de segunda y uno de tercera.

Oficinas Militares: Un archivero tercero, un oficial primero, seis escribientes de primera y 10 de segunda. Ingresan 11 aspirantes.

De Gobernación

El señor Burgos Mazo nos ha manifestado esta tarde que no tenía nuevas noticias de Barcelona.

A la hora en que le visitamos no había conferenciado aun con el gobernador civil de Barcelona señor Amado.

Nos dijo que en Málaga no se había llegado todavía a una solución satisfactoria.

De Murcia me participan que en el pueblo de Caravaca pensaban declarar en huelga los médicos, por que no les abonaba sus haberes el ayuntamiento.

EL LOCK-OUT EN BARCELONA

Dice el ministro. — El sindicalista Miranda. — Los periódicos. — En los pueblos, tranquilidad. — La Maquinista Terrestre. — Más de Miranda. — Nota final.

EL DÍA DE HOY

El atentado contra Pestaña. — Sin variación. — Los mercados. — Abuso incalificable. — Buques de guerra. — Los periódicos. — El gobernador civil. — Varias noticias.

MADRID 5, 4:50.

Nada digno de mención puede hacerse constar haya ocurrido en el desarrollo del lock-out de Barcelona desde la tarde de ayer.

Sigue en igual estado la cuestión, y solo haremos constar, como nota saliente, los optimismos del ministro de la Gobernación, que cree se va a la solución rápidamente.

Sinceramente nos complacirá ver confirmadas las impresiones del señor Burgos Mazo.

Extractando las noticias de la noche y madrugada, empezamos por esas impresiones, que son las siguientes:

Acabo de conferenciar con el gobernador civil, señor Amado, dijo anoche el ministro, quien me ha dicho que el día se ha desenvuelto tranquilamente, ofreciendo la ciudad su aspecto ordinario. Como circulan todos los tranvías, prestándose el servicio habitual, y las prevenciones gubernativas no se han llevado a la práctica de una manera muy ostensible, nadie que no sepa previamente lo que sucede en Barcelona, podría conocerlo por el aspecto de la ciudad.

El señor Amado, refiriéndose a las gestiones que se realizan para ver de hallar una fórmula que armonice los intereses en lucia actual mente, me ha indicado la posibilidad de que se llegue a un arreglo entre patronos y obreros catalanes.

Yo le he preguntado el número de los obreros barceloneses que trabajan en tiempo ordinario, contestándome que unos 200.000. Me ha añadido que se calcula en 45.000 el de los obreros parados hoy, incluyendo en este número, no tan solo los que están en huelga por el lock-out, sino los que obedece su paro a huelgas parciales, planteadas con anterioridad a la resolución patronal.

Finalmente, ha manifestado el señor Burgos Mazo que el anarquista

Miranda no ha sido expulsado de Barcelona, ni será detenido, mientras no realice actos delictivos, si bien es objeto de una estrechísima vigilancia, y se tiene, por otra parte, la seguridad que no habrá de intervenir en el actual conflicto.

Con objeto de que puedan seguir publicándose "El Liberal" y "El Progreso", el gobernador está dispuesto a la incautación de las existencias de papel y otros elementos necesarios para la publicación de los mencionados diarios.

A pesar de haberlo dicho algunos periódicos, es inexacto que el conflicto alcance a toda Cataluña, pues en ningún pueblo de la provincia se ha planteado el lock-out.

En la barriada de San Andrés, que hay 77 fábricas, trabajan solamente 22 de ellas. En Sans, Pueblo Nuevo y San Martín, el paro es casi completo.

La Maquinista Terrestre ha despedido a todo el personal para secundar el lock-out.

Han parado forzosamente 2.000 obreros más.

Respecto a la detención del anarquista Miranda, se asegura que está vigilado estrechamente por la Policía y desterrado de Barcelona, señalándole, como punto de destierro, el pueblo Las Escuelas.

A la madrugada dijo el ministro de la Gobernación a los periodistas, que tenía muy buenas impresiones de Barcelona, pues hay corrientes de armonía entre patronos y obreros.

Añadió que no quería aventurar juicios, y que espera confiadamente en que los hechos confirmen estas impresiones, y terminó diciendo que en una reunión de los directores de los periódicos, se acordó que se publicaran algunos diarios, y mañana todos.

BARCELONA 5, 17:15.

Sigue asegurándose que el sindicalista

Angel Pestaña ha sido objeto de un atentado.

Se le hicieron dos disparos de revolver y resultó ileso.

Sigue el conflicto originado por el lock-out en situación estacionaria.

Grupos de obreros, a pesar de la lluvia, circulan por las Ramblas.

Los mercados están surtidos de todo género de subsistencias.

Los ultramarinos, con motivo del lock-out, han subido el precio de los artículos de modo abusivo, rayando en el escándalo.

El kilo de azúcar ha subido 75 céntimos.

Ha llegado el crucero "Cataluña", para substituir al "Princesa de Asturias", que sale para Mahón.

Se espera que hoy se publiquen los diarios.

El señor Amado, al recibir hoy a los periodistas, les ha dicho que todo sigue igual, y que, tanto en Barcelona como en el resto de la provincia, no hay novedad digna de mención.

Ha manifestado que mañana probablemente reunirá otra vez a los ex-ministros, diputados y representantes de fuerzas vivas, terminando por decir que siguen las conferencias que celebra con patronos y obreros.

En una casa de la calle de Riereta, a consecuencia de un escape de gas, están en grave estado un matrimonio y tres hijos, más tres raqueludos.

El estudiante Ramón Vilella está gravísimo a causa de haberse aplicado una inyección de morfina.

Los dependientes de los Círculos de recreo se han sindicado, y resulta que en las bases que han presentado ganan menos sueldo que en la actualidad.

El lunes se declaran en huelga los modistas.

El sábado próximo se celebrará un Consejo de guerra contra el paisano José Burgos Roig (Barrétina), acusado de insulto a fuerza armada.

Ha fallecido el general de la reserva don José Moraleda.

Una encomada con la tribu de Raquel.

Los Erzequilles, que son moros amigos de España, acamparon en las afueras del fuerte.

La tribu de los Erzequilles se compone de 3.000 individuos, y la de Raquel, 8.000.

Estos últimos se dedican al robo y al pillaje.—Mencheta.

CORDOBA

Agresión a un obrero. Huelga solucionada

Córdoba 5.—En Cañete, los huelguistas hirieron gravemente a un obrero.

La huelga de obreros del campo de Puente Genil ha quedado solucionada.

Se han aprobado las bases que han de regir hasta 1.º de mayo.—Mencheta.

GERONA

Mitín de maestros

Gerona 5.—La Asociación del Magisterio Primario ha celebrado un mitín.

Se acordaron, entre otras conclusiones, las siguientes: Que los maestros sean retribuidos en la misma forma que los demás funcionarios del Estado.

Que sean compatibles sus cargos con los de elección popular, y que el Magisterio tenga representación corporativa en el Senado.—Mencheta.

TENERIFE

Huelga

Tenerife 5.—Se han declarado en huelga los metalúrgicos, los dependientes de comercio, los camareros y los expendedores de leche.—Mencheta.

MURCIA

Camareros al paro

Murcia 5.—Los camareros de fondas, hoteles, bars y cafés han acudido al paro.

Los patronos han amenazado con cerrar los establecimientos si no reanuda los huelguistas el trabajo.

Abonando sueldos El ayuntamiento ha acordado abonar el sueldo de un año a los sanitarios. El resto de los haberes deyengados se irá abonando paulatinamente.—Mencheta.

Noticias de provincias

GRANADA

Mofin por consumos

Granada 5.—En Abujar Alto se ha amotinado el vecindario a causa del reparto de consumos.

Los amotinados se dirigieron a la plaza en actitud tumultuosa.

Trataron de incendiar el archivo del ayuntamiento y la casa del alcalde.

Llegaron fuerzas de la benemérita, consiguiendo restablecer el orden. Se ha suspendido la cobranza del impuesto.—Mencheta.

PALMA

Tribus enemigas

Las Palmas 5.—Dicen de Cabo Jubi que el día 30 del pasado octubre llegó un fuerte contingente de la tribu de los Erzequilles.

Dicha tribu había trabajado una hora

EDITORIAL VALENCIANA

OBRES TEATRALS

DE EDUARD ESCALANTE (FILL)

Table with columns: OBRES, PREU. Rows include Les Barraques, El Roder, Mariquita la estanquera, etc.

PUBLICADES EN «EL CUENTO DEL DUMENGE»

DEPOSSIT DE VENDA: BALLESTERS, 4, BAIX

Talleres tipográficos de «La Correspondencia de Valencia»

Libros - Folletos Periódicos - Revistas - Tarjetas - Membretes

Talonnos - Facturas - Prospectos - Muestrarios - Carteles - Circulares

Fotograbado - Bicolor - Tricomía

